
06"’ July, 2022 Counsel for the appellant present and heard.

The appeal is within time which is admitted to full
hearing. The appellant is directed to deposit security and 

fee within 10 days. Out district respondents be
(

process
summoned through TCS, the expenses of which be 

deposited by the appellant within three days, while the local

respondents be summoned through process serving agency 

of the learned Senior Civil Judge, Peshawar. To come up for 

written reply/comments on 01.09.2022 before the S.R_^

,-'rt

Chairman

Learned counsel for the appellant present. Mr. Muhammad 

Adeel Butt, Additional Advocate General alongwith Mr. Fayyaz Ali, 
H.C for the respondents present.

01.09.2022

Reply/comments on behalf of respondents not submitted. 

Representative of the respondents requested for time to submit 

reply/comments. Adjourned. To come up repiv/comments on 
10.10.2022 before S.B. / 1

(Mian Muhamm^) 
Member (E)

<.
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fForm- A

FORM OF ORDER SHEET
Court of

1072/2022Case No.-

S.No. Date of order 
proceedings

Order or other proceedings with signature of judge

1 2 3

The appeal of Mr. Murad Ali presented today by Mr. Taimur Ali 

Khan Advocate may be entered in the Institution Register and put up to the 

Worthy Chairman for proper order please.

29/06/20221-

REGISTRAR •

This case is entrusted to Single Bench at Peshawar for preliminary 

hearing to be put there on .Notices be issued to appellant

and his counsel for the date fixed.

Lf2-

CIIAIRMAN

r
i - -1--.,.
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BEFORE THE KHYBER PAKHTUNKHWA SERVICE TRIBUNAL
PESHAWAR

SERVICE APPEAL NO. /2022

Murad All Ex-FC No. 1188, 
Police Lines Nowshera.

(APPELLANT)

VERSUS

3 Provincial Police Officer, Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.
2 Regional Police Officer, Mardan Region Mardan. 

e District Police. Officer, Nowshera. '

1. Th

2. Th

3. Th
(RESPONDENTS)

THE KHYBER 

ACT, 1974
APPEAL UNDER SECTION 4 OF 

PAKHTUNKHWA SERVICE TRIBUNALS
Against the order dated 02.06.2022, whereby the
IE VISION OF APPELLANT WAS REJECTED, AGAINST THE 

' ORDER DATED 02.08.2021, WHEREBY THE MAJOR 

PUNISHMENT OF REDUCTION IN PAY BY TWO STAGES
OF 02 YEARS WAS CONVERTED INTO 

FROM SERVICE ON THE DEPARTMENTAL
FOR A PERIOD 

DISMISSAL
PPEAL OF THE APPELLANT AND AGAINST THE ORDER 

ATED 31.012.2020, WHEREBY THE MAJOR PUNISHMENT 

REDUCTION IN PAY BY TWO STAGES FOR A PERIOD 

OF 02 YEARS WAS IMPOSED UPON THE APPELLANT AND
REINSTATED HIM INTO SERVICE.

OF

PRAYER;
ACCEPTANCE OF THIS APPEAL, THE ORDER

MAY KINDLY BE SET
THAT THE
DATED 02.06.2022 AND 02.08.2021 
ASIDE AND THE ORDER DATED 30.12.2020 MAY ALSO BE 

^T ASIt)E TO THE EXTENT OF PUNISHMENT OF 

REDUCTION IN PAY BY TWO STAGES FOR A PERIOD OF
THE APPELLANT MAY BE REINSTATED02 YEARS AND

!■



INTO HIS SERVICE WITH ALL ,BAGK AND 

CONSEQUENTIAL BENEFITS. ANY OTHER REMEDY 

WmCU THIS AUGUST TRIBUNAL DEEMS FIT AND 

^ PPROPRIATE THAT MAY ALSO BE AWARDED IN 

fIavour of; appellant.

■ )

RESPECTFULLY SHEWTH: 

FACTS:
;'hat the appellant has appointed in the respondent department 
veaf 2014 and was performing : his ■ duty with great, devotion and 

honesty, whatsoever, assigned to him and no complaint has been filed 

against him regarding his performance.

in the1.

"hat the A-1 examination was conducted by ETEA authoiity 

()1;11.2020 in District Gharsadda and the appellant went with his
jfiend namely Constable Abbas Akhtar as he was going to give A-1

waiting outside the 

some, time

on2.

The . appellant during examination 

examination Centre for his friend Abbas Akhtar and after 

some constables who were the candidates of A-1 exam took out their 

|,apers to solve the paper with the help of their colleagues and when 

the examiner came out form the Centre, the people were escaped from 

Ihe place, however, the appellant along with other some other people 

did not leave the spot and the examiners took the appellant along with
the examination Centre. Abbas Akhtar also told

wasexam.

lonie other people to 
he examiner that he came with him only for the purpose of company, 
rut despite that the officials concerned took the appellant along with 

ither people to the PS City Charsadda and the concerned PSP, SHO 

ifter proper investigation of the incident left the appellant along with ^ 
3th(£r people as they were innocent.
That on the basis'of above incident, the appellant was suspended from 

service vide order dated 09.11.2020 and charge sheet along with the 

statement, of allegations were issued to the appellant in which the 

kllegations of appeared unlawfully in A-1 examination held by ETEA 

mthority on 01.11:2020 by impersonating himself as constable Abbas 

Kkhtar No 1199 was leveled against the appellant, which was properly
in which he denied the allegations and gave 

(Copies of suspehsipn order dated
and

3.-

replied by the appellant
the real facts about the issue. ^
09.11.2020, charge sheet along with statement of allegations

Annexure-A,B&^)reply to charge sheet are attached as

conducted against the appellant which
neither statements were

was not- ?•

4. Tha); inquiry was
, According to the prescribed procedure as



scorded in the presence of the appellant nor gave him opportunity of 

examination. The inquiry officer did not conduct regular inquiry ■ 
in order to dig out the reality about the issue by observing the' reply to 

tie charge sheet of the appellant, but despite that the inquiry officer 

found the appellant guilty. ' (Copy of inquiry is attached as
ilnnexufe-D) ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^

I’hat show cause notice was issued to the appellant,which was leplied 

by the appellant in which he again denied the allegations and gave the, 
real 'facts about the matter. (Copies of show cause notice and reply 

to show cause notice are attached ns Annexure-E&F)

• if,-

cross

5.

the basis of above baseless allegations major punishment of"hat-on
Jeduction in pay by two stages for the period of two years has

service vide

6.

imposed upon the appellant and also reinstated him in 
order dated 30.12.2020. (Copy of order dated 30.12,2020 is
attached as Annexure-G)

That the appellant filed departmental appeal on-03.05.2021 against 
he punishment of reduction in pay .by two stages for a period of 02

which respondent No.2 issued show cause notice to, the
in which he again denied

7.

/ears on
ippellant which was replied by the appellant 
fie allegations and requested to set aside, the punishment imposed by

respondent. No.2 converted- the' major■espondent ,No.3, but _ . > r-m
Dumshment of reduction in pay by two stages' for a period of Q2 yeai s

the departmental. appeal of the[nto dismissal from service on 
mpellant vide order dated 02.08-.2021 without providing opportunity 

of personal to the • appellant. The appellant then filed revision on 

27.08.2021, which was rejected vide order dated 02.06.2022 for no 

gocSd grounds. (Copies of departmental appeal, show eause, reply 

to show cause, order dated 02.08.2021, revision
attached as Annexure-H,I,JfK^L&M)

and order dated

02.06.2022 are
That the appellant has no other remedy except to file the instant
service appeal in this Honourable Tribunal on the following grounds

amongst others.

8.

impngned orders dated 02.06.'2022. 02.08.2021 and order 

dated 30 12.2020 to the extent of punishment of reduction in pay y 

. 'two stages for a period of 02 years ate against the law. 
ijusvice and material on record, therefore, not tenable and the. orders , 
^dated 02 06.2022 and 02.08.2021 are liable to. be.set aside and the



order dated 30.12.20!20 is also liable to be set aside to the extent of 

]punishment of reduction in pay by two stages for a period of 02 years.
I

B. That inquiry conducted against the appellant was not according to the 

]prescribed procedure as neither statements'were recorded . in the 

jpresence of the appellant nor gave him opportunity of cross 

ipxamination, which is violation of law. and rules and as such , the 

(Prders dated 02.06.2022 and 02.08.2021 are liable to be set aside and 

he order dated 30.12.2020 is also liable to.be set aside to the extent of 

punishment of reduction in pay by two.stages for a period of 02 years 

, on this ground alone. -

C. That no opportunity of defence was provided to the appellant during
violation of Article-lOA of thenquiry proceeding, which is 

Honstitution of Pakistan.

D. That the inquiiy office did not conduct regular inquiry in order to dig 

the realty about the matter by observing the reply to the charge 

sheet, which is. violation of law and rules.
put

officer also mentioned in his inquiry ■ report thatThat inquiry
information from some other sources was gathered with specification 

Df source of that information which means that the appellant has been 

punished on the presumption basis and without conducting legulai 
inquiry, which is not permissible, under the law.

E.

That the friend of the appellant namely Constable Abbas Akhtar has
A-1 examination in District Charsadda and the appellant went with

was

F.

lini just to company hirn and during examination, the appellant 
waiting outside the examination Centre for^his friend Abbas Akhtar 

and after some time some constables who were the candidates of A-1 

took out their papers to solve the paper.with the help of theiiexam . _ _
colleagues and when, the examiner came out form the Centre, the 

people were .escaped from the place, however, the appellant along 

with other some other people did not leave the spot and the examineis 

took the appellant along, with some other people to the examination 

Ceintre. Abbas Aklttar also told the examiner that he came with him 

only' for the purpose of company, but despite that the officials • 
■concerned took the appellant along with' other people:to the PS City 

icharsadda and the. concerned DSP, SHO after proper investigation ot 
the Incident left the. appellant along with other people as they were



. vr

' innocent; which means that the appellant has been, punished for 

• ;'ault on his part.. ’ ,

G. That respondent No.2 enhanced the punishment of reduction in. pay by 

stages for a. period of 02 years to dismissal from from service on 

;he departmental appeal of the appellant without providing 

jpportunity of personal hearing which is violation of law and rules.

no

wo

H. That respondent No.T imposed the penalty of reduction in pay by two
enhanced to dismissal from ' 

too harsh and was passed .
stages for a period of 02 years, which 

service by respondent No.2, which is 
without observing codal formalities and such liable to be set aside.

was

Thdt'the appellant has been condemned unheard and has not been
treated according to law. and rules.

That the appellant seeks permission of this Honourable Tribunal to 

advance others grounds and proofs at the time of hearing.

I.

J.

humbly prayed that the appeal of the' It is, therefore most 
appellant may be accepted as prayed for.

'X

Murad Alt
■THROUGH;

(TAIMUR^ KHAN)
ADVOCATE HIGH COURT

CERTIFICATE:
, It is certified that no other similar service appeal between the

been filed earlier.

DE
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T?F TTTF- KHYBER PAKHTUNKHWA SERVICE TRIBUNALBEFO
PESHAWAR

/2022SERVICE APPEAL NO._ t •

Police Deptt:V/S• Murao Ali

AFFIDAVIT

I, Muiad Ali Ex-FC No.11188, Police Lines Nov/shera (Appelto) do
of this sei^ice appeal are/triA andhereby affinn and declare that the contents

and nothirig Las been concealed from this august Ccorrect

DEPQNfN^

. ■ • Murad Ali
(APPELLANT)

CNIC: 17201-1812582-1 

Cell# 03169690092

ii

i
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nisr>IPLlkARY ACTION,

I, r.pf N.imul H..<.nain Liaduat PSP, District Police Officer, Nowshera 

Je opinion that pt. Mnrad Ali No. 1188_has rendered himself liable to 

he committed, the following acts / omissions within.the meaning of Police
nt authority am of ti­

ed against as . • Si
0.

.ctTATEMIENT OF ALLEGATIONS
(on 160 days earned leave from Lines,Whereas, PC Murad Ali No. 1188 

now under suspenSn. appeared unlawfully In An Examination '
020, .by impersonatl(rg Ivmself ae Constable Abbas Akhtar No. 1199 of PlaWon No. 
ual candidate). wh» amounts to grave misconduct on bis part and rendered h,m table 

-It,under Khyber Pakhtunkhwa Police Rules,'1975.

withof scrutinizing the conduct of the said accused official
is hereby nominated as

For the purpose 

to above allegations— 

ifficer. , ,
of Police RulesThe Enquiry Officer shail in accordance with the provision

of hearing to the defaulter official: record his findings and
ate action against the'defaulterDvide ■feasonable opiportunity 

mediate recommenc .ations as lo punish or other appiopri

pr Mt.l-^H All No. 1188 is directed to appear before the Enquiry Officer on the 

e and place fixed by|the Enquiry C^icsr. I O

Tce^Officer,Dlstrl 
' Nowshera

? r- /PA. 
12020

\>
,1'i

.--fill

-r-
■ u
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iViSlONAL POUCE OFFICE
^^^.S^nsrcantt@gmaacom

/ST, Dated: <?^/7/^ /2®20-

SUB-D Pi3>;
■si

Tei! 0923- m.m 12l MNo.r District Police Officer,The Worth: 
Nowshera. CQHsiABLEJdUEiQ-*^

m . 182/PA, dated 09.11.2020.. Kindly refei to your office Diary No
^iB3LQEAU£eAIlflMSi . ^ ^

Constable [lufad appeared unlawfully in SI

£S“» •• •«"»■■''“
m iWs c-lnnectlln

»H ", »>■"* “ “IT..”«.S«
^ING;

Vipard in person- and reply wasleveled against him rn
& HC Masad Shan

iCLUSiOl^ , c
1 The alleged police

used. The defaulter official statement of HC Tajbar ^ere
charge sheet. In this “""/*°"/,ecorded, which revealed that they ^

feTby Se'^ETEl^taff for

ter sources was gathered as well.
rson was 

evident that 
formation from

, if s^o agreed please.

in the charge sheet have
^ ble has been found

Inishment under the
proved witl 

uilty. Therefore, 
elevant rules and law

een
N>. / \

O0e Officer,
1 ■ ■
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I

^-■OLiCE DEPAR'-TMt^NT . DISTRICT NOWSHERA

ORDER
\

This order will dispose of ■ the - cj^ail'n^entai enouirv .

Fakhtuokhwa Police Rul8s-''i975 agams: Constable Murad AH NJo. "';6c.' on 'cO uiv.;- oso■'i-'o 

from, Police Lines,■ Nowshera), appeared unlawfully in^A-l Exam'mation he!a oy E'C.-' auii'or'!. - 

0T11',2020, by jnpersonating himseli as Constable Abbas Akhtar No,-'lG9'cf 
candidate). .

I wiriated' iincie'’ Knvn-?-

(OMi.O.:-Crce

On account of vvTvch, he was suspended; closed.to Police-Lines and proceedeo 

against departmehtally through -ASP Ca:':;i Nowshera, who after fulfillment of legal forma,iiie.s subrnmed 

his report to undensigned vide his office No. 767St: dated 21.12.2020. wherein the allegations leveled 

against him have-been proved and recommended him for awarding suitable punishment y

•K •

,,He was served with Final Show Cause Notice, to which ns subrriitiea his.repiy 
d by the undersigned, and found unsatisfactory.which was peruke

•. • 7 He was heard in orderly room by the undersigned

■any cogent.'re'ason in h’is- defense, therefore,-he is hereby awarded major punishment of r-eduction 

pay by two stage

of powers vested in me. under Khyber Pakhtunkhwa Police Rule5-1975 

OB'No.

Dated

wherein he failed to 'pVor!..j -.n
' Ti

5 for a period'.of 02 years and re-instated in service with immediate effect- m exsnr,;.--if;- ■

•[)istrict Pol'ce Office' 
NOvvdhe''a

0// 5__ /2020
■ 7

A 9 .'PA. dated -Nowsliera, the ■5 c-' / /'? ,-'2020-
Copy forlinformiation and .necessd’ry action to the:

DSP HQrs: Nowshera.'

Pay Officer. . ■,
I

Establisnmerit CIsrk, ’. • ■ -
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government OF khyber pakhtun
OFFICE OF THE 

regional POLICE OFFICER 
mardan

■ ■-*

khwa

3 /-nj /ES. dated, Mardan Region the . 2021No.

SHOW CAUSE notice'

Whereas, you Constable Murad All No-HSB, Nowshora while on leave for IPjO 

days appeared unlawfully in A-1 examinallpn held by ETEA on 01-11-2020, by impernonaimg 
yourself as Co'nstabie Abbas Akhtar No 1199/Elile Force. On account of the aforementioned 

allegalidns proper departmental enquiry/proceedings were initiated against you and on 

conclusion of tljie same, the District Police Officer, Nows.hera awarded you major punishment of 

reduction in pay by two stage vide O.B No.1286. dated 30,12.2020 Feeling aggrieved, you filed 

a departmenta.1 appeal and during personal hearing it transpired that the order of punishrhent 

commensurate with the gravity of your misconduct, rather you deserve not to bedoes not
retained in the force because of the unbecoming of an officer.

Therefore, it is proposed that why your punishment .shall not be enhanced as 

envisaged uniier Rule 11. Sub Rule 4 Clause (d) of the Khyber Pakhtunkhwa Police Rules. 1975 

as amended 2014.

! Hence. I, Yaseen Farooq, PSP Regional Police Officer, Mardan in the exercise 

of the power jvested under Rule 11. Sub Rule 4 Clause (d) of the Khyber Pakhtunkhwa Police 

1975 as amended 2014 call upon you to Show Cause as to v/hy not impose upon you the 

shment of dismissal/removal of service provided in thq above-mentioned rules.

Your reply stiaH reach this office within 07 days of receipt of the Notice, failing

which it will be presumed that you have no explanation to offer.

You are at liberty to appear for personal hearing before the undersigned.

Rules, 

enhance pun

{YASEEN FAROafPSP, 
Regional Police Officer. 

Mardan.

Constable Murad AH No.53
DistncLNowshera

CC.
District Police Officer. Nowshera.The
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Respected sir,

the Show Cause Notice No. 3150/ES, dated 

1 had been awarded major punishment of 
by DRO Nowshera vide OB No: 1286, dated

A/Vith reference to 

18.06.2021, i^ is submitted that I 

. reduction in pay by two stages

30.12.2020.
F espected sir, 1 had already been awarded a major punishment after

already been through a lot of embarrassment and 

have done. 1 apologize for inis oci and feel
proper departmental enquiry.

shamed of whatever I1 am really a 

regret from t ie depth of my heart.
family.’ thethe sole bread winner of my

financially. It is humbly requested 

assured/promised that I will 
ior in future and will perform my

Besides, I am being
punishment awarded to me greatly affected 

that 1 may kindly be given a single chance. I am 

ever give chance of any misconduct tomy super-ior 

ntly and honestly.

me
never

duties efficie

Show Cause
by DPO f^owshera.me

Mur^d Ali No. 1188 Police Lines, Nowshera
Constable 
Cell No. 0312-5801433

i
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OFFICE OF THE / 
INSPECTOR GENERAL OF PO^E 

KHYBER PAKHTUNKHWA 
PESHAWAR.

m
ORDER

Tl'is order .s hereby passed to dispose of Revision Petition i. .der Rule 11 -A of Khy'hcr • 
PakhtunkJiwa Police Rule-] 975 (amended 2014). submitted by Ex-FC Murad Ali No.

e petitioner was awarded punishment of reduction in pay by two stages for a period-of two 

4ict Police Officer, Nowshera vide OB No. 1286, dated 30,12.2020 .on the allegations that 

)0-days earned leave, during the said leave, appeared unlawfully in A-1 Examination held 

y on 01.1 1.2020, by impensonation himself as Constable Abbas Akhtar No:
Force (actual car didate). The Appellate Authority i.e. Regional Police Officer, Mardan 

penalty of reduction in pay by two stages for a period of two (02) years mto dismissal from 

order Endst: No. - 033/ES, dated 02.08.2021.

Meeting of Appellate Board was held on 19.05.2022 wherein petitioner was heard i-------
Petitioner denied (he allegations leveled against him. ■■

^ Perusal of enquiry papers revealed that .the allegations against the petitioner was proved 

during enquiry. His conduct was detrimental to discipline and his further retention in Police is .bound to 

ce disciphne of other .personnel of the force. Moreover, the petitioner could not produce 

cogent e.vidence cf his mnocence. The Board see no. ground and reasons for acceptance of his petition,

therevore, the Boaid decided that his petition is hereby rejected. . ■ . . '

1188.
Th

(02) years by Dis 

■he was granted 1( 

by ETEA authorii 1199 of Elite
convened lii.s

serv'ice vide

in person.

negatively influen

Sd/- •.
SABIR AHMED, PSP 

Additional Inspector General of Police, 
HQrs; Khyber PakJitunkhwa, Peshawar.

/2022'. ■ .^6T-7r. ^ / RNo. SJ. 122, dated, Peshawar, the _

. Copy of the above is forwarded to the: .
1. Regional Police Officer, Mardan. One Service Roll and one Fauji Missal of the above named 
. Ex-FC received vide.your office Memo: No. 5561/ES, dated 06.10,2021 is returned herewith

for your office record. ■ , '
2. District Police Officer, Nowshera,
3.. PSO to IGP/Khyber Pakhtunkhwa, CPO Peshawar,
4. AlO/Legal, Khyber Pakhtunkhwa,'Peshawar.
5. PA to Addl: IGP/HQrs: Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.
6. PA to DIG/HQrs: Khyber Pal^tunkhwa, Peshawar.

X 7. Office Supdt: E-IV CPO Peshawar.
* N

,X'

/ ■

im SP
A^/tEstabl i shmeniy 

For Inspector General of Police, 
Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.
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6S&PD.KP-1621/4-RST-6,000 Porms-05.07.17/P4(Z)/F/PHC Jos/Form A&B Ser. Tribunal

“A”

KHYBBR PAKHTUNKHWA SERVICE TRIBUNAL, PESHAWAR.
JUDICIAL COMPLEX (OLD). KHYBER ROAD,

PESHAWAR.

SBNo.

of 20APPEAL No

.it
Apellant/Petitioner

Versus

........ ............................

Notice to A^el^nt/Petitioner ... ...... .............................

RESPONDENT(S)

Take notice that your appeal has been fixed for Preliminary hearing, 
replication, affidavit/counter affidavit/record/arguments/order before this Tribunal 

on-r

You may, therefore, appear before the Tribunal on the said date and at the said 
place either personally or through an advocate for presentation of your case, failing
which your appeal shall be liable to be dismissed in default.

// U4C "U/
Registrar,

Khyber Pakhtunkhwa Service Tribunal, 
Peshawar.


